

Секция «Политические науки»

**Интернет-выборы. Бета-версия**

***Рудякова Дарья Юрьевна***

*Студент*

*Нижевартовский экономико-правовой институт (филиал) ТюмГУ, Юридический факультет, Нижневартовск, Россия*

*E-mail: danykashuna@mail.ru*

В жизни нет ничего сложного. Это мы сложны.

Жизнь – простая штука, и в ней, что проще, тем правильнее.

Оскар Уайльд

Основная проблема российских выборов – недоверие избирателей результатам голосования, вследствие чего, происходит падение авторитета власти «в глазах» народа, массовые волнения, уменьшение явки. И все это на фоне колоссальных финансовых затрат, идущих на организацию и проведение выборов .

Одним из способов решения проблемы электорального абсентеизма и снижения финансового бремени на бюджет является совершенствование избирательного законодательства, например, посредством внедрения, наряду с традиционным голосованием, системы Интернет-выборов.

Совершение избирателем волеизъявления с помощью Сети должно способствовать: значительному снижению затрат на подготовку и проведение выборов; получению точных результатов (за счёт прямого попадания данных в избирком, регистрацию голоса электронной системой); снижению уровня бюрократизации (за счёт сокращения документооборота); уменьшению количества нарушений; осознанному выбору (за счёт тщательного ознакомления с информацией о кандидате); более доступному проявлению своей позиции лиц, с ограниченными возможностями и лиц, находящихся в удалённых от мест голосования местностях; росту популярности процедуры выборов среди молодых избирателей.

У системы Интернет-голосования существуют и преодолимые недостатки: неполное обеспечение доступом в Интернет на всей территории страны ; отсутствие навыков работы с Сетью некоторых категорий граждан; возможное нарушение тайны голосования вследствие «нападения» на сервер хакеров, или совместного участия в процессе выбора; длительная «приживаемость» инноваций в России.

По данным проведённого нами опроса (участие приняли 200 человек, Интернет-аудитория, жители города Нижневартовска в возрасте от 19 до 62 лет), 65% респондентов положительно относятся к идее проведения выборов в формате Интернет-голосования. В то же время, 48% опрошенных считают, что участвуя в выборах, не осуществляют передачу власти посредством голосования. Вероятно по этой причине, 55% респондентов считают, что выборы, даже с помощью Глобальной паутины не сделают результаты более прозрачными и честными. 57% опрошенных с недоверием отнеслись бы к результатам Интернет-голосования.

Несмотря на отрицательные отзывы о системе, 47% опрошенных все же считают, что ее внедрение существенно сократит расходы на подготовку и проведение выборов.

Итак, нововведение вызывает интерес у населения, и в качестве альтернативы традиционному (явочному) голосованию могло бы обеспечить участие в выборах «пользо-

вательской» аудитории и сберечь немало бюджетных средств.

### **Литература**

1. Развитие Интернета в регионах:  
[http://company.yandex.ru/researches/reports/internet\\_regions\\_2012.xml](http://company.yandex.ru/researches/reports/internet_regions_2012.xml).
2. Отчёт ЦИК РФ [http://www.cikrf.ru/law/decrees\\_of\\_cec/2012/05/12/Zp12939.html](http://www.cikrf.ru/law/decrees_of_cec/2012/05/12/Zp12939.html).